

和美乡村入画来

——双辽市永加乡忠信村创新治理体系助力乡村振兴走笔

全媒体记者 刘莉

盛夏，漫步在双辽市永加乡忠信村，目之所及，绿油油的玉米苗排列整齐。田间地头，稼穡井然，蔬菜产业园内，农民正热火朝天地劳作。村通水泥路宽敞整洁，村居聚而不乱，房前屋后花蝶相映成趣……这是忠信村实施乡村治理，建设美丽乡村的一个缩影。

如何绘就望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽乡村新画卷？忠信村紧紧围绕“以乡村振兴统揽农业农村现代化”这一主题，以党建为引领，以美丽乡村建设为根本，以乡村治理为契机，形成了符合自身发展的治理模式，以“村干部素质提升行动、实施《村规民约》规范行动、开展‘道德银行’提质行动、开展固网强基行动、开展‘法治护村’治理行动”五个行动为抓手，以“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”为根本遵循，努力打造乡村治理的忠信实践、忠信样板。



党建引领 让乡村有“活”力

求木之长者，必固其根本。党建引领，是忠信村乡村治理工作的“固本”之策。近年来，村里创建党建引领“党支部+”工作机制，整合资源，不断刷新乡村的“颜值气质”和群众的“幸福指数”。

来到忠信村民俗博物馆，这里是典型的东北农家小院，四周为仿古围墙，院内有朝鲜族人民使用的碾盘、磨盘等生产生活设施。52岁的村民宋长宝边擦拭着馆内的展柜边高兴地说：“我在村里和民俗馆从事保洁工作，1个月有1200元的收入，减轻了家庭负担。现在我们家的生活越过越好啦。”

生态宜居 让乡村有“魅”力

走进忠信村，这里村道整洁有序，绿树红花倒映水中，广场上，传来村民们欢声笑语，一片幸福祥和的景象映入眼帘。

“这两年，村里协调种植了3000棵树苗，栽花种花7公里，大力整治村庄乱扔垃圾现象，在村庄主要道路沿线修建垃圾池，大力开展环境综合整治，村主题公园也在不断地完善。”忠信村党支部副书记王占罡边走边向记者介绍说，村里有公园、假山、人工湖，村道全部实现柏

产业引擎 让乡村有“能”力

“在这里上班离家近，又能照顾家人，每个月还能赚1000多元工资，生活有了保障。”正在双辽市永顺食用菌有限公司车间工作的脱贫户许占领高兴

地说道。

双辽市永顺食用菌有限公司是该村一项重点产业，年培育销售黑木耳、元蘑、杏鲍菇、滑子蘑等食用菌100万袋。食用菌产业的繁荣发展只是该村推进乡村产业振兴的一个缩影。该村坚持把产业振兴作为推进乡村振兴的“压舱石”，作为持续保障农民增收致富奔小康的“催化剂”。

文明领航 让乡村有“引”力

乡村振兴既要做好宜居秀美乡村的“面子工程”，更要抓好乡风文明建设的“里子工程”，让善言善行成为乡村振兴增加厚重“筹码”。忠信村始终注重加强乡风文明建设，不断增强社会主义核心价值观宣传教育，引领村民听党话、感党恩、跟党走。以党建引领、党支部统筹安排，群众参与的方式，按程序修订完善易记、易懂、易行的《村规民约》，将“移风易俗、门前‘三包’、秸秆禁烧”写进《村规民约》，将《村规民约》细化到村民生活的各个方面，通过立规上墙、编顺口溜、大喇叭等方式广泛宣传，每季度发布1次光荣榜，定期将关心集体、孝敬父母、热心参与公益事业、婚事新办、丧事简办的先进典型和好人好事发到光荣榜上，累计宣传典型40多人。

通过不懈努力，该村先后荣获“全国巾帼示范村”“全国乡村治理示范村”“全国文明村”等荣誉。机遇叠加自奋蹄，大美忠信新征程。乡村振兴的大幕已拉开，忠信村立足实际，积极探索，做出特色，努力打造乡村基层治理的忠信样板、忠信示范，一幅业兴、景美、人富、畜旺的新农村画卷正在忠信的土地上徐徐绘就，大放异彩。



集中整治脏乱差 改善人居环境

梨树县刘家馆子镇全力推进美丽乡村建设

全媒体记者 崔圣驰 杨舒然 通讯员 李金欣

在造林绿化现场，工人们正在为小树穿“新衣”，“这些是我们去年栽种的，这些是今年新栽种的，因地制宜种植树木花草，像这样的乡村绿化行动在我们镇早已经是常态化了……”刘家馆子镇党委副书记、镇长董铁夫表示，加快庭院林业建设，将清理柴草垛，违规建筑闲置的土地进行绿化美化，是镇政府合理转化的有力举措，目的就是要打造屯都有小树林的绿色生态村庄。

“以前这就是个垃圾点，大家也不管不脏不说倒倒，你看现在，环境卫生好多了，垃圾都统一清理了，家家户户这门口都亮堂堂的，住着比以前舒心多了……”说起刘家馆子镇农村人居环境整治开展以来的变化，刘家馆子镇东五家村的村民们不禁竖起大拇指由衷地赞叹。

一直以来，刘家馆子镇突出做好

村庄清洁整治36项重点工作，建立健全环境整治长效机制，抓好农村道路、村部、学校等公共场所清洁、农户房前屋后以及庭院室内清洁。清理“十堆”，治理“八乱”，不断构建党政携手、干群联手、共同发力的工作格局，以镇领导主动深入村屯为抓手，“面对面”“点对点”与群众联手开展环境整治攻坚行动，紧盯“乡容乡貌、街容街貌、院容院貌、屋容屋貌和精神面貌”，集中整治农村脏乱差，持续改善农村人居环境。

刘家馆子镇17个村因地制宜制定了“专属村规民约”，动员党员干部深入村屯发放宣传单，达到人手一份，人尽皆知。同时，积极组织全镇定期开展大清扫、义务劳动等活动，带动全镇形成广泛参与卫生创建工作的好局面。

如今，通过开展农村人居环境整治后的刘家馆子镇镇区、村屯，一改往日脏乱差，齐换洁净“新衣裳”，街道更整洁了，村容更靓丽了，农村更宜居了，百姓们的生活更幸福了……

用心用情为村民打通“致富路”

——记市城管执法局驻伊通满族自治县河源镇大酱村第一书记王铁

全媒体记者 高鸿

他虽然没有惊天动地的感人事迹，但却脚下沾满泥土，心中装着群众，在驻村工作中，用心用情用力带领、扶持村民增收致富，赢得了广大村民的信赖和点赞——他是市城管执法局驻伊通满族自治县河源镇大酱村第一书记王铁。

党建引领务实，绝知此事要躬行。2021年7月，初到大酱村，王铁发现乡村振兴的工作千头万绪，他在全面了解村里的实情后，认为党建引领才是推动乡村振兴的“第一抓手”和“红色引擎”。他决定先从党建工作着手，协助大酱村两委，充分利用网格化管理，组织全村党员、网格员通过入户走访、电话微信询问等多种方式，广泛倾听征集村情民意，提高党员为民服务的意识，很快凝聚起全村党员与群众的自信心和战斗力。渐渐地，他与村民们熟悉了，大事小事村民们愿意跟他说，他与群众之间的关系也越走越近。他十分重视“三会一课”和党内组织生活，经常汇集村两委、党员以及退役军人召开座谈会，充分发挥党员的先锋模范带头作用。退役军人退伍不褪色的优良传统，共同建强基层组织，筑牢乡村治理前沿阵地。他亲自带领党员干部与退伍军人，帮助指导农户收拾庭院卫生，用农用车为各家各户发放环境整治所需建材，与村民种树1万余棵和各种花卉，绿化美化村屯环境。经过王铁与村两委的共同努力，如今的大酱村道路两侧和庭院环境脏乱差的现象已经彻底改善，绿树成为一道亮丽的风景线，村屯主路路灯实现了全覆盖，家家户户养成了窗明几净、庭院整洁的好习惯，大酱村的人居环境真正实现了“九有六无”的目标。

俯下身，兴产业，助农念好“致富经”；办实事，解民忧，建设宜居“幸福村”。展望未来，信心满怀。王铁表示，今年是巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的关键之年，大酱村将以养殖产业和水稻有机化种植示范区为抓手，统筹乡村人居环境、实体经济一体发展，不断有效推动乡村振兴出新彩、创佳绩。

驻大酱村第一书记王铁正以实际行动践行着一名驻村干部的责任与担当，诠释着一名共产党员的深厚为民情怀，他带着领导的信任和厚望，肩负着众乡亲们的期盼，多多为群众办实事好事，大大提升村民幸福指数，将自己的智慧和汗水播撒在大酱村振兴发展的阳光路上。



近日，双辽市新立乡携手双辽市砥砺骑行团举办“青田一夏，百里骑行”健康生活低碳出行户外活动，欣赏新立乡的自然风光、历史文化、风土人情，倾听红色故事，感受农耕文化，体验“醉美稻香，蛙声一片”的水田美景，让参与者远离城市的喧嚣，愉悦身心。

全媒体记者 杨佳 摄

双辽市王奔镇巨兴村50公顷小冰麦喜获丰收

本报讯(全媒体记者 陈凯)盛夏时节，在双辽市王奔镇巨兴村小冰麦种植区，伴随着轰鸣声大型收割机穿梭于层层麦浪之间，50公顷小冰麦陆续开镰收割。田野里金色麦浪随风荡漾，农民脸上洋溢着丰收的喜悦。

村民赵恒采取“冰麦+白菜”的种植方法已经多年，每年两茬收益让他每年都能收获满满。虽然今年受到不利气候影响，但他的6公顷小冰麦依然长势

良好。看到沉甸甸的麦穗压弯了麦秆，金色的麦粒颗颗饱满，他难掩心中的喜悦。“去年种了4公顷多地，去年收成效果不错，今年又增加了将近3公顷地，现在开始收割了，今年产量还行，现已收割完成。”赵恒对记者说道。

据了解，巨兴村小冰麦的稳产增收，一方面源于成立了巨兴村众民党支部领办合作社，利用良种繁育基地的优良种源，进一步强化资源利用，提高了

农业生产科学化、机械化水平。把“土地资源”变成了群众致富的“金疙瘩”。另一方面，源于王奔镇因地制宜打造了排水沟渠，实现了旱可灌，涝可排。小冰麦的丰收也使得该村对下一茬白菜种植充满信心。

双辽市王奔镇巨兴村第一书记朱彬告诉记者：“小麦收割完，就开始种植二茬的秋白菜，这种白菜非常适合做酸菜，市场需求量非常大。”

目前，巨兴村一边抢抓农时开展小冰麦收割工作，一边在村班子带动下加快巨兴村粮米加工厂升级改造，将小冰麦产业做强做大，助力乡村振兴发展。“粮米加工厂的生产量已经远远不能满足市场需求，通过对其实行升级改造，从日产量3000斤的面粉提升到日产量15000斤，提升完成后我们将进一步申请绿标，加大产品的推销渠道。”双辽市王奔镇巨兴村第一书记朱彬说。